Dialog 1

A: Du, B, ich weiß überhaupt nicht mehr, wo wir hier sind !

B: Hm, in der Tat eine gute Frage! Wir haben offenbar zu lange gedöst...Aber wir haben doch eine Seekarte, oder?

A: Ja und? Da ist unser Schiff leider noch nicht eingezeichnet!

B: Ok, aber doch die beiden Leuchttürme von A_Stadt und B_Stadt, die selbst du da vorne sehen kannst...

A: Und wie soll mir das helfen, herauszufinden wo wir gerade sind?

B: Das ist auch mein Problem...

A: Aber wenn wir weiter draußen wären, dann sähen dieselben Leuchttürme doch so aus, als wären sie dichter beieinander, oder?

B: Und ganz aus der Nähe sind scheinen sie weiter auseinander zu liegen! 

A: Ich hab’s, das liegt am Winkel!

B: An welchem Winkel?

A: An dem Winkel natürlich, unter dem du die Strecke von A_Stadt nach B_Stadt siehst! 

B: Da haben wir doch unten in der Kajüte noch so ein altmodisches Gerät zum Winkelmessen, Sextant oder so ähnlich steht da drauf.

Etwas später...

A: Also den Winkel hätten wir: 65°. Wo liegen denn nun die Punkte auf der Karte, von wo aus man besagte Strecke unter 65° sieht???

B: Oh, oh, oh, ich glaube manchmal hilft sogar der Mathematikunterricht in der Schule...

Ich glaube, da gibt es in der Geometrie den Umfangswinkelsatz...

Diese Punkte liegen alle auf einem Kreis!!!

A: Toll! Auf einem Kreis! Aber davon gibt es doch unendlich viele!!! Und wenn du überhaupt Recht hast, dann ist davon nur ein einziger richtig!

B: Das stimmt! Und ich weiß auch, wie man diesen wunderschönen Kreis finden kann! Es gibt da nämlich den Satz, dass Sehnentangentenwinkel genu so groß sind wie die zugehörigen Winkel auf dem Kreis!

A: Und wie soll uns das helfen?

B: Na die Strecke von A_Stadt nach B_Stadt ist doch eine Sehne in unserem Kreis, oder???

A: Ok, weil wir also unseren Winkel kennen, können wir den daran antragen, und wir haben eine hübsche Tangente! Und ich hab’s: Der Berührradius steht doch senkrecht auf der Tangente im Berührpunkt, und da liegt der Mittelpunkt des Kreises ebenso drauf wie auf der Mittelsenkrechten der Sehne!!! Wir haben ihn!!! Wir haben den Mittelpunkt und damit auch den Kreis!!!

B: Aber leider ist da noch ein Haken! Ein Kreis hat ziemlich unendlich viele Punkte...

A: Hej! Da hinten ist doch noch der Leuchtturm von C_Stadt! Ich weiß jetzt wo wir sind!!! 

